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SIGNIFICADO Y MEDICION DE LA INFLACION

Inflacion

Aumento del nivel general (promedio)
de precios de los bienes y servicios de
una economia,

Deflacion

Disminucidn del nivel general {prome-
dio} de precios de los bienes y servi-
cios de una economia.

Indice de precios al consumidor
IPC)

ndice que mide los cambios de los pre-

cios promedio de ios bienes y servicios

de consumo.

(@

La Oficina de Estadisticas Laborales de
Estados Unidos ofrece datos acerca de
los indices de precios al consumidor
{http://stats.bls.gov/top20.html).
Ademés, existe una gran variedad de
indices de precios a partir de los
cuales se calcula fa inflacion, Estos
indices pueden obtenerse en el
Resumen de Estadisticas Econdmicas
{http:/ /www.whitehouse.gov/fshr/
prices.html).

Después de la Segunda Guerra Mundial, una botella de Pepsi costaba 5 centavos. En la
actualidad esa misma botella vale méds de 10 veces esa cantidad. Eso no es la inflacién.,
La inflaci6n es un aumento del nivel general (promedio) de precios de los bienes y ser-
vicios en la economia. La inflacién es lo contrario de la deflacién. La deflacién es
una disminucion del nivel general (promedio) de precios de los bienes y servicios de una
economia. Observe que la inflacién no significa que todos los precios de todos los pro-
ductos de la economia aumenten durante un periodo dado. Por ejemplo, el cambio
porcentual anual del nivel de precios promedio global alcanzé dos digitos durante la
década de los setenta, pero los precios de las calculadoras de bolsillo y los relojes digi-
tales disminuyeron. La razén por la que el nivel de precios promedio aumentd en la
década de los setenta fue que las alzas de los precios de Pepsi, las casas y otros bienes
sobrepasaron a las disminuciones de precios de las calculadoras de bolsillo, los relojes
digitales y otros bienes.

CONCLUSION La ir lacién es un aumento del nivel de precios promedio global
Y no un aumento del precio de un producto especifico.

INDICE DE PRECIOS AL CONSUMIDOR

La medida mds difundida de la inflacién es el indice de precios al consumidor (IPC),
el cual mide los cambios de los precios promedio de los bienes y servicios para el con-
sumidor. Al IPC también se le conoce como fndice del costo de vida. S6lo incluye los
bienes y servicios para el consumidor para determinar c6mo afectan las alzas de precios
al ingreso de los consumidores. A diferencia de la serie del indice de precios del PIB que
se explic6 en el capitulo 11, el IPC no considera los articulos que compran las empresas
y el gobierno, ‘

La Oficina de Estadisticas Laborales (BLS, por sus siglas en inglés) del Departa-
mento del Trabajo de Estados Unidos calcula el IPC. Cada mes, los “recolectores de pre-
cios” de esa oficina se ponen en contacto con tiendas al menudeo, amas de casa y caseros
en ciudades de todo Estados Unidos. Con base en esas investigaciones mensuales, la BLS
registra los precios promedio de una “canasta de mercado” con los diferentes articulos
que compra una familia comiin. Esos articulos se incluyen dentro de las siguientes cat-
egorias: alimentos y bebidas, vivienda, ropa y su mantenimiento, transporte, servicios
médicos, entretenimiento y otros bienes y servicios. La figura 13-1 presenta con mds
detalle esas categorfas y muestra la importancia relativa de cada una como porcentaje de
los gastos totales. Por ejemplo, la encuesta revela que los estadounidenses gastan 39.8
centavos de cada délar en vivienda y 17 centavos en transporte. Generalmente, la com-
posicidn de la canasta del mercado permanece constante de un periodo al otro; por ello
se dice que el IPC es un indice de precios con ponderaciones fijas. Si 39.8 por ciento del
gasto de consumo se utilizd en vivienda entre 1982 y 1984, el supuesto es que 39.8 por
ciento del gasto de consumo se utilizé en vivienda en el afio 2000. La composicién de
los articulos del IPC ha cambiado con el tiempo. Las revisiones han afiadido computa-
doras personales, videograbadoras, reproductores de discos compactos y rentas de
videos. El periodo base cambia aproximadamente cada 10 afios.

COMO SE CALCULA EL IPC

La figura 13-2 ilustra la idea bdsica que da sustento al IPC y muestra cémo ese indice de
precios mide [a inflacién. Suponga que en 1982 una familia comtn de Estados Unidos
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FIGURA 131
Composicidn de! indice de precios al consumidor
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Fuente: Departamento del Trabajo de Estados Unidos, Reperte Detallada dei IPC, marzo de 1999, bla 1, pp. 7-8.

vivia muy modestamerite y compraba una canasta de mercado que sélo mcluia hambur-
guesas, gasolina y pantalones de mezclilla. La columna 1 muestra la cantidad comprada
de cada uno de esos articulos y en la columna 2 aparece el correspondiente precio pro-
medio de venta. Al multiplicar el precio por la cantidad se obtiene en la columna 3 el
costo de la canasta de mercado de cada producte de consumo comprado en 1982, El costo
total pagado por la familia para obtener la canasta de mercado, con base las cantidades
compradas y los precios de 1982, es de 245 ddlares.
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FIGURA 13-2
Indice de precios al consumidor de una economia simplificada

Doce aios después, deseamos conocer ¢l efecto del alza de los precios en las com-
pras de los consumidores. Para calcular el IPC, determinamos el costo de la misma ca-
nasta de mercado, valuada a los precios del afio corriente de 1994 y la comparamos con

Afio base ¢l costo a los precios del afio base de 1982. Un afio base es un afio seleccionado como
Aflo seleccionado como punto de féfe-  punto de referencia para hacer comparaciones con algtin afio anterior o posterior. Expre-

encia para compararlo con algdn afio

; ; sado como férmula general:
anterior o posterior,

IPC = costo de Ia canasta de mercado a los precios del aiio corriente (1994)
costo de Ia canasta de mercado a los precios del afio base (1982)

100

Como se muestra en la figura 13-2, el costo de 1a canasta de mercado en 1994 se
calcula al multiplicar el precio de 1994 de cada articulo de la columna 4 por la cantidad
comprada en 1982 de la columna 1. La columna 5 muestra el resultado para cada articulo
de la canasta de mercado. El costo total de la canasta de mercado en 1994 es de $335.
El valor del IPC, 136.7, se calcula en la figura 13-2 como Ia relacién entre ¢l costo de Ia
canasta de mercado en 1994 (335) y el costo de la misma canasta de mercado en el afo
base de 1982 (245), multiplicada por 100.

El valor del IPC en el afio base siempre es de 100 porque el numerador y el denomi-
nador de la férmula del IPC son los mismos. Actualmente en Estados Unidos se calcula
el IPC con base en los patrones de gasto de 1982 a 1984 . En Estados Unidos, una vez
que la BLS selecciona el afio base y utiliza la técnica de la canasta de mercado para
generar las cifras del IPC, se calcula la rasa de mﬂacwn por medio del cambio porcen-
tual del IPC oficial de un afio con respecto al siguiente. De forma matematica:

Tasa st = IPC en el afio dado — IPC en el afio anterior < 100

IPC en el afio anterior
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Por ejemplo, en 1999 el IPC en Estados Unidos fue de 163.0, mientras que en 1998
fue de 166.6. La tasa de inflacién de 1999 se calcula de la siguiente forma:'

g .. 1908 <1680 5
163.0

HISTORIA DE LAS TASAS DE INFLACION DE ESTADOS UNIDOS

La figura 13-3 muestra qué tan rdpide han cambiado los precios en Estados Unidos
desde 1929, medidos por los cambios anuales en el IPC. Durante los primeros afios de
la Gran Depresion, esa nacién experimenté deflacién y el IPC disminuys a una tasa
de casi dos digitos. Por el contrario, el IPC alcanz6 una tasa de inflacin de dos digitos
durante Ia Segunda Guerra Mundial y en los afios siguientes. Después de 1950 y hasta
las presiones inflacionarias de la Guerra de Vietnam, a finales de la década de los se-
senta, la tasa de inflacién generalmente fue menor a 3 por ciento. De hecho, la tasa de
inflacién promedio entre 1950 y 1968 fue de sélo 2 por ciento. Posteriormente lleg6 a
més de 10 por ciento en 1974, 1979, 1980 y 1981, hasta alcanzar un maximo de 13.5 por
ciento en 1980. Durante el periodo de 1973 a 1982, la tasa promedic de inflacién anual
fue cl_é 8.8 por ciento. Después de la recesién de 1981 a 1982, la tasa de inflacion fue mo-
derada y el promedio fue de 3.3 por ciento entre 1983 y 1999. En 1999 la tasa de infla-
cién fue de 2.2 por ciento.

Observe que entre 1980 y 1986 se produjo desinflacién en Estados Unidos. La
desinflacién es una reduccién de la tasa de inflacién. La desinflacién no significa que los
precios disminayen, sino que la tasa de aumento de los precios es menor. Se advierte al
lector que otros autores utilizan el concepto deflacién para referirse, efectivamente, a
una disminucién absoluta del nivel general de precios, fendmeno que, por otra parte, se
ha verificado historicamnete en las economias. Vedse el resumen del presente capitulo.

1 Vigase Reporie Econdmico del Presidente, 2000, http:/lwww.access.gpo.govieop/, tabla B-62.
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Fuente: Datos proporcionados por Malcolm Kushner.

1 {Ina docena al mayoreo de Franca-American Novelty Company, Long Island City, Nueva York.
2 Niimero de abril.

3 Disponible en Bellygrass, drea metropelitana de Nueva York.

4 Honorarios minimos segiin el acuerdo bisica con et Sindicato de Escritores de Estados Unidos.
5 Admision el sdbadoe por la roche.
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FIGURA 13-3
Tasa de inflacion de Estados
Unides, 1829-1999

Durante la Gran Depresidn,

la economia experiment6 la
leflacién como un desplome de
os precios. Durante la Segunda
Juerra Mundial y los aftos si-
ruientes, la tasa de inflacién
uual alcanzo dos digitos. Des-
ués de 1950 y hasta las presio-
1es inflacionarias de la guerra de
Vietnam, a finales de la década
e los sesenta, en general la
nflacién fue menor a 3 por
iento, Durante el periodo de
050 a 1968, ia tasa de inflacidn
romedio fue de sélo 2 por
iento. Por el contrario, auments
e forma considerable hasta un
romedio de 7.6 por ciento entre
969 y 1982. Desde 1983, Ia in-
lacién ha sido moderada: de 3.3
or ciento anual, en promedio.
n 1999 la tasa de inflacién fue
e 2.2 por ciento.

20
18
16
14
12
10

Tasa de inflacién
{cambio porcentual
del IPC con 4
respecto al 2
afio anterior)

1960
Afio

1830 1840 1950 1970 1980 1930 2000

wente: Reporte Econdmico del Presidente, 2000, http:/!w‘.vw.access.gpo.guv/cnpl, tabla B-62,

-

CRITICA AL INDICE DE PRECIOS AL CONSUMIDOR

Ast como hay criticas a la tasa de desempleo, el IPC no es una medida perfecta de la
inflacién, y recientemente ha sido blanco de una gran discusién piiblica. Existen cuatro
razones fundamentales para esa critica: Primero, los cambios en el IPC se basan en una
canasta de mercado tipica con productos comprados que no son iguales a los de la ca-
nasta de mercado real que adquieren muchos consumidores. Suponga que usted gasta
todo su ingreso anual nominal en limonada, perros calientes y pantalones de mezclilla.
Durante este afio, la tasa de inflacién es de 5 por ciento, pero suponga que los precios de
la limonada, los perros calientes y los pantalones de mezclilla en realidad disminuyeron.
En este caso, su ingréé’o real aumentara y la tasa de inflacién oficial basada en el IPC
sobrestimard el efecto de la inflacién en su nivel de vida. Por ejemplo, las personas reti-
radas compran un conjunto de productos que difiere del de la familia “tipica”. Debido a
que las personas retiradas compran proporcionalmente mds servicios médicos que la
familia tipica, la tasa de inflacién puede subestimar el efecto de la inflacién en las per-
sonas ancianas.

Segundo, la BLS y dependencias similares en otros paises tienen dificultades para
ajustar el IPC a los cambios en la calidad. Compare una computadora personal hecha
hace algunos afios con una computadora personal nueva. La computadora nueva puede
costar un poco mas, pero es mucho mejor que la vieja. Por tanto, una parte del aumento
del precio refleja una mejor calidad en vez de ser simplemente un precio mds alto por el
mismo articulo. Si la calidad de los articulos mejora, los aumentos del IPC sobrestiman
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la inflacién. De forma similar, el deterioro de la cahdad subestima la inflacién, El gobier-
no intenta hacer ajustes para los cambios en la calidad de los automéviles, el equipo
electrénico y otros productos en la canasta de mercado, pero esos ajustes son dificiles de
determinar con precision.

Tercero, el use de una canasta de mercado con un solo aflo base ignora la ley de la
demanda. Si el precio de un producto aumenta, los consumidores compran sustitutos y
se demanda una cantidad menor. Suponga que los agricultores de naranjas sufren a causa
de heladas severas y la oferta de naranjas disminuye. Como consecuencia, el precio de
las naranjas aumenta en gran medida. De acuerdo con la ley de la demanda., [&s consu-
midores disminuirdn la cantidad demandada de naranjas y sustituirdn su consumo con el
de manzanas. Debido a que la canasta de mercado no cambia automdticamente al reducir
el porcentaje o ponderaci6n de las naranjas y aumentar el porcentaje de las manzanas, el
IPC sobrestimard el efecto de la carestia de las naranjas sobre el nivel de precios. Para
enfrentarse con ese problema de sesgo en la sustitucién, las autoridades realizan encues-
tas anuales para actualizar los patrones de consumo cambiantes y corregir las limitacio-
nes de la canasta de mercado fija del IPC.

Durante la década de los noventa, la BLS hizo numerosos cambios en la metodo-
logfa utilizada para calcular el [PC. Por ejemplo, ahora la BLS permite una mayor susti-
tucidn de bienes por parte del consumidor como respuesta al alza de precios. La pregunta
natural es qué tan diferente hubiera sido la inflacién histdrica del IPC si se hubiera uti-
lizado 1a metodologfa actual. La investigacién muestra que entre 1978 y 1998 la tasa de
inflacién anual promedio hubiera sido 0.45 por ciento més baja si se hubieran utilizado
los métodos actuales del IPC.

CONSECUENCIAS DE LA INFLACION

Pruebe 1a calculadora de la inflacicn
(hitp:/ /www.westegg.com/inflation/),
la cual ajustard cualquier cantidad de
dinero a la inflagién.

Ingreso nominal
Cantidad de dinero percibida durante
un periado.

Después de haber explicado ¢cémo se mide la inflacién, analizaremos sus efectos sobre
el ingreso y 1a riqueza de la gente. ;Por qué debe preocuparnos la inflacion? Los econo-
mistas temen a la inflacién porque puede alterar de forma significativa los estindares de
vida. En esta seccién observard que la inflacién puede crear ganadores, que disfrutan
de una rebanada mds grande del pastel del ingreso nacional, y perdedores, que reciben
una rebanada més pequefia.

LA INFLACION REDUCE EL INGRESO

El economista Arthur Okun afirmé: “La sociedad se basa en contratos implicitos y
explicitos ... Estdn vinculados a la idea de que el délar significa algo. Si no puede
depender del valor del délar, ese sistema se ve socavado. Constantemente la gente sen-
tird que le engafiaron y defraudaron™.? Cuando los precios aumentan la gente se preo-
cupa porque el aumento de su ingreso mantenga el ritmo de la inflacién. Entre mds
rdpido aumentan los precios, més gente sufre por las tensiones de la inflacién y la incer-
tidumbre que genera.

La inflacién tiende a reducir el estdndar de vida por la disminucién del poder adqui-
sitivo del dinero. Mientras mayor es la tasa de inflacién, mayor es la disminucién de la
cantidad de bienes que se pueden comprar con un ingreso nominal o con una determi-
nada cantidad de dinero. Bl ingreso nominal es la magnitud del ingreso en moneda
percibido durante un periodo. Las fuentes de ingresos pueden ser sueldos, salarios, ren-
tas, dividendos, intereses o pensiones.

El ingreso nominal no mide el poder adquisitivo real. Para averiguar si la situacién
de alguien mejora o empeora con el tiempo, se requiere convertir el ingreso nominal en

I%Camo amenaza la inflacién a la cohesién de Ja sociedad de Estados Unidos”, Business Week, 22 de mayo de 1978, p. 118,
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ngreso real

antidad de dinero percibido (ingreso
ominal) gjustada a los cambios del
°C.
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“Los ke Hamada a este reunion famidiar pare ananciarles gue, debide o la inflacion,
tendré gue despedir a dos de ustedes™.

Caricatura de Joseph Harris; ™ 1974, The.New Yorker Magazine, inc.

ingreso real. El ingreso real es la cantidad real de dinero recibido (ingreso nominal)
ajustado a los cambios del IPC. El ingreso real mide la cantidad de bienes y servicios
que pueden comprarse con el ingreso nominal. Si el IPC’aumenta y el ingreso nominal
permanece constante, el salario real (poder adquisitivo) disminuye. En resumen, si el in-
greso nominal no mantiene el ritmo de la inflacién, el nivel de vida disminuye. Suponga
que su ingreso nominal en el afio 2000 es de $40 000 y el valor del IPC en ese afio es de
136. Su ingreso real en relacién con un afio base es:

Ingreso nominal
IPC {como decimal, o IPC/100)

Ingreso real =

$40 000

Ingreso real de 2000 = = $29 411

Ahora supenga que su ingreso nominal aumenta 10 por ciento en 2001, de $40 000 a
$44 000, y el IPC aumenta 5 por cienta, de 136 a 143. En consecuencia, gana més di-
nero, pero /jcudl es la magnitud de la mejora? Para responder esta pregunta debe calcu-
lar su ingreso real en 2001 de la siguiente forma:

$44 000

Ingreso real en 2001 = = $30 769

Mediante las cantidades del ingreso real que calculamos para 2000 y 2001, el cambic por-
centual del ingreso real entre esos dos afios fue de 4.6 por ciento ($1358/$29 411 por 100).
Esto significa que su estdndar de vida ha aumentado porque tiene $1358 adicionales para
gastar en el cine, ropa o viajes. Aunque el nivel general de precios aumentd, su poder ad-
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Riqueza
Valor de fos actives poseidos en un
momento determinado.

Tasa de interés nominal

Cantidad de dinero expresada como
porcentaie anual que se obtiene sobre
una suma prestada o depositada en un
banco.

Tasa de interés real
Tasa de interés nominal menos ta tasa
de inflacidn.
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quisitivo es mayor porque ¢l aumento porcentual del ingreso nominal sobrepasa la tasa
de inflacién. En vez de calcular con exactitud esa relacion, se puede obtener una buena
aproximacién mediante la férmula simplificada:

Con los ejemplos presentados, usted puede observar por qué la inflacion puede ser
un mecanismo de redistribucién de los ingresos entre los agentes econémicos.

CONCLUSION La gente cuyo ingreso nominal aumenta mds rdpido que la tasa
de inflacién gana poder adquisitivo, mientras que la genle cuyo ingreso nominal no
mantiene el ritmo de la inflacién, pierde.

INFLACION Y RIQUEZA

El ingreso es una medida del bienestar econdmico; otra es la riqueza. El ingreso es el
flujo de dinero obtenido por la venta de factores de produccién. La riqueza es el valor
de los activos poseidos en un momento determinado. La riqueza incluye bienes raices,
acciones, bonos, cuentas bancarias, pdlizas de seguros de vida, efectivo y automoviles.
Una persona puede tener un ingreso alto y poca riqueza, 0 mucha riqueza y un ingreso
pequeiio.

La inflacién puede beneficiar a los poseedores de riqueza porque el valor de los
activos tiende a aumentar cuando los precios se elevan. Por ejemplo, una casa comprada
en 1980 por $100 000 puede venderse en 2002 en $200 000, en gran parte como resul-
tado de la inflacién. En consecuencia, la gente que posee formas de riqueza que pueden
aumentar su valor més rapido que la inflacidn, como los bienes raices, con frecuencia
son ganadores.

Por otra parte, el efecto de la inflacion sobre la riqueza castiga a la gente que carece
de ella. Considere a las parejas jévenes que desean comprar una casa. A medida que 1os
precios aumentan se vuelve mds dificil para ellos comprar una casa o adquirir otros
activos.

LA INFLACION Y LA TASA DE INTERES REAL

Los prestatarios y los ahorradores pueden ser ganadores o perdedores en funcion de la
tasa de inflacién. Para comprender c6mo ocurre esto se requiere distinguir entre la tasa
de interés nominal y la tasa de interés real. La tasa de interés nominal es aquella
vigente durante un periodo determinado. Por ejemplo, la tasa de interés nominal es la
especificada en un préstamo o una cuenta de ahorros. Si usted pide prestados $10 000
a un banco con una tasa de interés anual de 10 por ciento a cinco aflos, se dice que el
banco le cobrard una tasa de interés nominal anual de 10 por ciento. De la misma forma,
un certificado de depésito por $10 000 que otorga una tasa de interés de 10 por ciento
tiene una tasa de interés nominal anual de 10 por ciento.

La tasa de interés real es la tasa de interés nominal menos la tasa de inflacién. Si
hay inflacién la tasa de interés real serd menor que la tasa de interés nominal. Suponga
que la tasa de inflacién durante el afio es de 5 por ciento. Esto significa que una tasa de
interés anual de 10 por ciento pagada sobre un préstamo de $10 000 da por resultado una
tasa de interés real de 5 por ciento; asimismo, un certificado de depésito que paga un
interés nominal anual de 10 por ciento genera un interés real de 5 por ciento.
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Para comprender la forma en que la inflacién puede convertir a los prestatarios en
ganadores, suponga que sus padres le hacen a usted un préstamo a un afio para comen-
zar un negocio. La intencién de sus padres no es obtener utilidades y ellos saben que
usted les pagard, Su Unica preccupacion es que usted reponga la disminucién del poder
adquisitivo del dinero que le prestaron. Ambas partes esperan que la tasa de inflacién sea
de 5 por ciento durante el afio, asi que usted recibe el préstamo y acepta pagar el princi-
pal mds 5 por ciento para compensar la inflacién. En resumen, ambas partes convienen
el pago de una tasa de interds real de cero (la tasa de interés nominal de 5 por ciento
menos la tasa de inflacién de 5 por ciento). ; Qué ocurre si la tasa de inflacién es en reali-
dad de 10 por ciento durante el afio del préstamo? Claramente, el ganador no intencional
es usted, el deudor, porque sus padres acreedores reciben el prineipal mds 5 por ciento
de interés, pero atn asf su poder adquisitivo disminuye 5 por ciento porque la tasa de
inflacién es 10 por ciento. Dicho de otra forma, en vez de cero, la tasa de interés real
pagada sobre el préstamo fue de —5 por ciento (la tasa de interés nominal de 5 por ciento
menos la tasa de inflacién de |0 por ciento). En términos reales, sus padres pagaron para
que usted les pidiera prestado.

A finales de la década de los setenta, la tasa de inflacién en Estados Unidos aumenté
con frecuencia. Ello obligé a los prestamistas de hipotecas a protegerse contra la dis-
minucion de las tasas de interés reales al ofrecer hipotecas con tasas ajustables (ARM,
por sus siglas en inglés) ademas de las hipotecas convencionales a tasas fijas. =

La inflacién también afecta a las cuentas de ahorros. Por ejemplo, si la tasa de
mterés de un certificado de depésito de $10 000 es de 3 por ciento y la tasa de inflacién
es cero (tasa de interés real de 5 por ciento), el poseedor del certificado obtendrd un
rendimiento de 5 por ciento sabre sus ahonos. Si fa tasa de inflacién es mayor a la tasa
de interés nominal, la tasa de interés real es negativa y el ahorrador resulta perjudicado
porque ¢l interés obtenido no va al parejo de la tasa de inflacién, Esta es la razén:
suponga que, afio tras afio, el ahorrador retira los $10 000 originales més los $500
obtenidos por intereses y que la tasa de inflacién qurante el afio fue de 10 por ciento. El
valor real de los $10 500 es de s6lo $9545 ($10 500/1.1).

Finalmente, es importante sefialar que la tasa de interés nominal nunca es negativa,
pero la tasa de interés real puede ser positiva o negativa,

CONCLUSION Cuando la tasa de interés real es negativa, los prestamistas y los
ahorradores pierden porque el interés obtenido no mantiene el ritmo de la tasa de
inflacion.

NFLACIGN IMPULSADA POR LA DEMANDA E INFLACION IMPULSADA POR EL COSTO

flacion impuisada por la demanda
imente del nivel general de precios
iginado por un exceso de gasto {de-
anda) tatal.

Los economistas distinguen dos tipos basicos de inflacién, la originada por el lado de los
compradores y la que se genera por ¢l lado de los vendedores en un mercado. El anali-
sis que se presenta en esta seccién regresa a la relacidn causa-efecto entre el gasto total
y ¢l ciclo de negocios que se estudié en el capitulo anterior.

INFLACIGN IMPULSADA POR LA DEMANDA

El tipo de inftacion, quizds mds familiar para nosotros, es la inflacién impulsada por la
demanda, la cual es un aumento del nivel general de precios originado por un exceso de
gasto (demanda) total. Una frase frecuente para referirse a esta inflacién es “demasiado

~ dinero para muy pocos bienes”, Los vendedores responden con alza de precios cuando

no pueden proveer todos los bienes y servicios que demandan los compradores.®

* Asi, en poco tiempo, ¢l nivel generad de precios en la economia se “impulsa™ hacia arriba por la presion de los gastos
totaies de los compradores.
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Inflacidn impulsada por el costo
Aumento del nivel ganeral de precios
ocasionado por un aumento de ios
costos de produceitn.
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La inflaci6n impulsada por la demanda ocurre en el pleno empleo o cerca de éste,
cuando la economia opera a toda su capacidad o cerca de ese nivel. Recuerde que en
pleno empleo todos trabajan y obtienen un ingreso, con excepeidn de los desempleados
friccionales y estructurales. Por tanto, la demanda agregada o total de bienes y servicios
es alta. Para las empresas resulta rentable la expansion de sus plantas y aumentar su pro-
duccién para satisfacer la demanda de los compradores, pero no pueden hacerlo en el
corto plazo. Como resultado, la produccién nacional permanece fija y los precios
aumentan mientras los compradores compiten por la oferta disponible de bienes y servi-
cios. Si el gasto total disminuye, también lo hard la presién sobre la oferta dispo‘i{ible de
productos y los precios no se elevardn tan rdpido o incluso disminuirdn.

Una advertencia: Es posible que los consumidores no sean los tnicos villanos en la
historia de la inflacién impulsada por la demanda. Recuerde que el gasto agregado total
incluye el gasto de consumo (C), las inversiones de las empresas (/), el gasto del gobier-
no (G) y las exportaciones netas (X — M). Hasta los extranjeros pueden contribuir a la
inflacién al aumentar el precio de las exportaciones.

INFLACION IMPULSADA POR EL COSTO

Un gasto total excesivo no es la tinica explicacién posible para un aumento de precios.
Por ejemplo, en 1979 la Organizacién de Paises Exportadores de Petroleo (OPEP) con-
tribuy6 en gran medida a incrementar el precio del petréleo. Esta accidn se tradujo en un
aumento significativo del costo de produccién de bienes y servicios. El resultado fue una
inflacion impulsada por el costo. La inflacidn impulsada por el costo es un aumento
del nivel general de precios ocasionado por un aumento de los costos de produccion.

El origen de la inflacién impulsada por el costo no siempre es un evento dramdtico
como un alza de precios por parte de 1a OPEP. Cualquier aumento de los costos de las
empresas es una fuente potencial de inflacién impulsada por el costo. Esto significa que
Ia presion ascendente sobre los precios puede ser causada por aumentos de los costos de
mano de obra, materias primas, construccion, equipo, préstamos y otros factores. Los
negocios también pueden contribuir a la inflacién impulsada por el costo al aumentar
los precios para elevar sus utilidades.

Las expectativas ejercen una influencia muy importante sobre la inflacion impul-
sada por la demanda y la impulsada por el costo. Suponga que los compradores observan
que los precios aumentan y creen que deben comprar una casa o un auto nuevo hoy, antes
de que cuesten mds. En el pleno empleo o cerca de éste, ese aumento de [a demanda ori-
gina una aumento en los precios. Del lado de los oferentes, las empresas pueden esperar
que sus costos de produccidn aumenten, por lo que elevan sus precios. El resultado es la
inflacién impulsada por el costo.

En el siguiente capitulo se explican la oferta y la demanda agregadas. Mediante este
moderno modelo macroecondmico usted aprenderd a analizar con mayor precision los
factores aue determinan la produccion nacional, el empleo y el nivel de precios. En la
ultima seccion del capitulo 14 se aplica el modelo de la oferta y la demanda agregadas
a los concentos de la inflacién impulsada por la demanda y la impulsada por el costo.

INFLACIGN EN OTROS PAISES

La inflacién no es un fenémeno distintivo de un pais. La figura 13-4 muestra que las tasas
de inflacién varfan en gran medida. En 1999, Turquia, Ecuador, Rumania, México y Ni-
caragua tuvieron tasas de inflacién muy altas. Por el contrario, Grecia, Estados Unidos
¢ Italia tuvieron tasas muy modestas.
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omo lo muestran las barras, en 1999 Ia inflacidn fue un pro- Nicaragua. Grecia, Estados Unidos e Italia experimentaron tasas
lema serio para Turqufa, Ecuador, Rumania, México y de inflacién muy bajas.
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weate: Estadisticas Financieras Internacionales publicadas por el Fondo Monetario Internacional. marzo de 2000, pp. 39-60.

Iperinflacion
Jmento extremadamente rapido del-
vel general de precios.

INFLACION ACELERADA

Algunas personas deben cargar una gran cantidad de dinero para pagar una barra de cho-
colate debido a las desastrosas consecuencias de la hiperinflacion. La hiperinflacién es
un aumento extremadamente rapido del nivel general de precios. No existe un consenso
acerca del momento en que una tasa de inflacion se convierte en “hiperinflacién”. Sin
embargo, la mayoria de los economistas estd de acuerdo en que una tasa de inflacién cer-
cana a 100 por ciento anual o mayor es hiperinflacién. La inflacién acelerada produce
violentos cambios politicos y sociales debido a cuatro causas;

Primero, los individuos y las empresas desarrollan una psicosis inflacionaria, que
origina compras de pdnico para protegerse de precios mds altos. Todos estdn presiona-
dos para gastar su ingreso antes de que el poder adquisitive se deteriore adn mds. No
importa si le pagan una, dos o més veces al dfa: usted estard ansioso por gastar su dinero
inmediatamente.
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! Sonia L. Nazarie, *Cuando la tasa de inflacién es 116 000%, los precios cambian cada hora”, The Wall Street Journai, 7 de febrero de 1985, p. 1. Reimpreso cen permise
de The Wall Street Jowrnal, Dow Jones & Company.

* Slobodan Lekic, “Belgrado fija la tasa de inflacién e billones”, The Charlotte Observer, 2 de diciembre de 1993, p. 24A.

* Pajvi Munter, “La Rusia de Gaidar: el gobierno imprime dinero ¥ dispara Ja hiperinflacién®, Dow Jones Newswire, 2 de octubre de 1998,
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Espiral de precios y salarios
Situacion que ocurre cuando los
aumentos de los salarios nominales
originan precios mas altos, los cuales,
a 5U vez, originan salarics nominales
¥ precios atn més alios.

Lea mds acerca de interesantes epi-
sodios de hipsrinflacion alrededor del
mundo en fitp:/ /www.sjsu.edu/
faculty/watkins/hyperhim),

Segundo, una gran inflacién no esperada pone en peligro los contratos deudor-
acreedor, como las tarjetas de crédito, las hipotecas, las pélizas de seguros de vida, las
pensiones, los bonos y ofras formas de ahorro. Por ejemplo, si la tasa de interés nominal
aumenta de forma inesperada como respuesta a una inflacion mds alta, los prestatarios
tienen dificultades para hacer sus pagos mensuales.

Tercero, la hiperinflacién genera una espiral de precios y salarios. Una espiral de
precios y salarios ocurre en varias etapas cuando los aumentos de los salarios nominales
originan precios mds altos, los cuales, a su vez, originan salarios nominales y precios atin
més altos. La espiral de precios y salarios contintia cuando las empresas creen que pue-
den aumentar los precios a una tasa mds rapida que los costos laborales. Sin embargo, a
medida que el costo de vida es mds alto, los trabajadores demandan aumentos salaria-
les mayores. Cada etapa origina precios aiin mds altos a medida que precios y salarios
se persiguen en una espiral ascendente,

Cuarto: debido a que la fasa de inflacién es dificil o imposible de pronosticar, la
gente se dedica mds a hacer inversiones especulativas, que pueden generar rendimientos
financieros mds altos. Para protegerse de las elevadas pérdidas de poder adquisitivo
causadas por la hiperinflacion, los fondos fluyen hdcia el oro, la plata, las estampillas,
las joyas, las obras de arte, las antigiiedades y otras monedas, y no hacia fdbricas nuevas,
maquinaria € investigacién tecnolégica, que expanden la curva de posibilidades de pro-
duccion de una economia,

La historia da cuenta de numerosos ejemplos de hiperinflacién. Uno de los mds
famosos ocurrié en la década de los afos veinte en la Repuoiica Alemana de Weimar.
Para hacer frente a los numerosos pagos por reparaciones de la Primera Guerra Mundial,
el gobierno simplemente imprimié mas dinero para pagar sus cuentas. A finales de 1923,
la tasa de inflacién anual de Alemania habia llegado a 35 000 por ciento mensual. Los
precios aumentaban con frecuencia, algunas veces en minutos, y la moneda alemana per-
dig tanto valor que se utilizaba para alimentar las estufas. Nadie estaba dispuesto a hacer
préstamos, y los mercados de crédito se colapsaron. La riqueza se redistribuyé porque
las personas que tenian deudas muy grandes pagaban muy facilmente y los ahorros de la
gente se esfumaron.

Finalmente, la hiperinflacién es invariablemente resultado de decisiones erréneas de
los gobiernos para aumentar la oferta de dinero de un pafs. No obstante, 1a hiperinflacién
no es una reliquia histérica, como lo ilustra el recuadro de Economia Internacional.
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Inflacion Ingreso nominal

Inflacién impulisada por la demanda

Deflacidn Ingreso real Inflacién impulsada por el costo

Indice de precios al consumidor (IPC)  Riqueza Hiperinflacién

Afio base Tasa de interés nominal Lspiral de precios y salarios

Desinflacién Tasa de interés real

. s . : i i ing i i 3
e La inflacién es un aumento del nivel general (prome- % El ingreso nominal es el ingreso medido en dinero

dio) de precios de los bienes y servicios de una eco-
nomia.

El indice de precios al consumidor (IPC) es el indice
de precios mds conocido. Mide el costo de comprar
una canasta de mercado de los bienes y servicios de
una familia comdn durante un periodo en comparacion
con ¢l costo de la misma canasta en un ano base. La
tasa de inflacién anual se calcula mediante la siguiente
férmula:

IPC en ¢l aiio dado - IPC

Tasa de en ¢l afo anterior

inflacion anual =

x 100

IPC en el ano anterior

o La deflacion es una disminucién del nivel general de
precios. Durante los primeros afios de la Gran De-
presién hubo deflacién y el IPC disminuyé a una tasa
cercana a dos digitos.

La deflacién es una reduccidn de la tasa de inflacion.
Entre 1980 y 1986 hubo deflacidn. Esto no significa
que los precios disminuian, sino que la tasa de infla-
cidn fue menor.

Hay economistas que critican la tasa de inflacién por-
que (1) no es representativa, (2) no se ajusta ade-
cuadamente a los cambios de calidad y (3) ignora la
relacidn entre los cambios de precios y la importancia
de los articulos de la canasta de mercado.

Para medir el poder adguisitivo se requiere convertir el
ingreso nominal en ingreso real, que es el ingreso no-
minal ajustado a la inflacién.

o [.a tasa de interés real es la tasa de interés nominal

ajustada a la inflacién. Si las tasas de interés reales son
negativas, los prestamistas incurren en pérdidas.

La inflacion impulsada por la demanda es causada
por la presidn sobre los precios originada por los com-
pradores en el mercado. Por el contrario, la inflacién
impulsada por el costo es causada por la presién de
los precios originada por los vendedores del mercado.

La hiperinflacion puede causar serios estragos en una
economia al causar psicosis inflacionaria, colapsar los
mercados de créditos, provocar una espiral de precios
y salarios y generar especulacién. Una espiral de pre-
cios y salarios ocurre cuando los aumentos de los sala-
rios nominales hacen que suban los precios, los cuales,
a su vez, causan precios y salarios mds altos.
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1. Analice esta afirmacidn: “Cuando el precio de un bien
0 servicio aumenta, la tasa de inflacion aumenta”. ;Estd
de acuerdo o en desacuerdo? Explique.

o

Suponga que en ¢l afio base de 1982 una canasta de’
mercado tipica para una familia urbana costaba $250.
En 1996 la misma canasta de mercado costaba $1000.
¢Cudl es el indice de precios al consumidor (IPC) de
19967

3. ;Cudles son las tres criticas al IPC?

Suponga que usted obtuvo $100 000 en 1996. Utili-
zando 1982 como aiio base, calcule su ingreso real de
1996 medido en dinero de 1982, suponiendo que el IPC
es de 200 en 1996,

&=

5. Explique cémo puede disminuir el poder adquisitivo
de una persona en un afio dado aunque haya recibido
un aumento salarial.

6. ;Quién pierde v quién gana a causa de la inflacién?
& p

7. Suponga que usted pide prestados $100 a un banco a
un interés de 5 por ciento por un afio y que la tasa de
inflacién de ese afio es de 10 por ciento. ;Fue venta-
joso ese préstamo para usted o para el banco?

8. Suponga que la tasa de interés nominal anual de un
certificado de depdsito bancario es de 12 por ciento.
¢ Cudl seria el efecto de una tasa de inflacion de 13 por
ciento?

9. Describa el efecto probable sobre el ingreso de cada
uno de los siguientes individuos si la tasa de inflacién
es de 10 por ciento anual:

a. Beneficiario del seguro social.

b. Beneficiario de la seguridad social.

c. Trabajador sindicalizado de la industria automotriz,
d. Contribuyente del impuesto sobre la renta,

e. Dueflo de un restaurante pequefio.

10. ;Por qué la inflacién impulsada por la demanda es un
problema cuando la economfa se acerca al pleno
empleo?

11. ;En qué difiere la inflacién impulsada por la demanda
de aquella impulisada por el costo?

12. Explique esta afirmacién: “Si todos esperan que exista
inflacidn, €sta existird”,

En todos estos ejercicios se incluyen pdginas
de diversos medios, instituciones y compa-
filas norteamericanas. Usted en su pais puede complemen-
tar el trabajo visitando pdginas de organizaciones locales,
similares a las citadas.

Ejercicio 1

Visite la Oficina de Estadisticas Laborales de Estados
Unidos (http:/stats.bls.gov/wh/ectbrief.htm) y observe
las variaciones del Indice del Costo del Empleo (Employ-
ment Cost Index). ;Qué ocurrird con la inflacién como
resultado de esas varlaciones? ;Qué clase de inflacién po-
drian causar?

Ejercicio 2
Visite los indicadores de los ciclos de negocios en Estados
Unidos (http://www.globalexposure.com/15bcilst.html).

Compare la tasa de inflacion de Estados Unidos después de
la Segunda Guerra Mundial con las de Japén y Alemania.
¢En qué periodos aumentd mis rdpido la inflacién de esos
paises? ;Qué pudo haberlo causado?

Ejercicio 3

Vaya a http://www.homefair.com/homefair/cmr/salealc.
html y calcule la diferencia en el costo.de vida entre su ciu-
dad y la ciudad en la que le gustaria vivir. ;Cuél es la dife-
rencia en el ingreso real de esas dos ciudades?

Ejercicio 4

Visite Dismal Scientist, una compaiifa que ofrece datos,
andlisis y proyecciones econdmicas en Intemet (http://
www.dismal.com/) y seleccione las proyecciones anuales
de precios. ;Se espera que la tasa de inflacién suba o que
baje?
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costo de la canasta de mercado a precios de 2000

'Educacién universitaria _
en 2600 costo de la canasta de mercado a precios del ano base (2000)

costo de la canasta de mercado a precios de 2001

Educacion universitaria _
en 2001 costo de 1a canasta de mercado a precios del aio base (2000)

Cambio porcentual _ 109.8 -~ 100 % 100 = 9.8%
del precio 100 ]

$9650
0= —— =140
$9650 4
$10600
== 109.8
$9650

Si usted dijo que el precio de la educacién universitaria aument6 9.8 por ciento en 2001, USTED DECIDIO CORREC-
TAMENTE.

1. La inflacién
a. es un aumento del nivel general de precios. FIGURA 13-5
b. no es una preocupacién durante la guerra. fndice de precios al consumidor
c¢. es un resultado del alto desempleo.
d. es un aumento del nivel relativo de precios.

=

Si el indice de precios al consumidor tue de 300 en el
afio X v el IPC del afio ¥ fue de 315, la tasa de inflacién
fue

a. 3 por ciento.

b. 15 por ciento.

c. 25 por ciento.

d

Como se muestra en la figura 13-5, la tasa de inflacidn

. 315 por ciento. 4. Como se muestra en la figura 13-5, 1a tasa de inflacién
4 ’ del afio 2 es

3. Supong.a que hay una econop;ia con sélo dos bienes: a. 5 por ciento.
pan y vino. En 1982, la familia comiin compré cuatro b, 10 por ciento.
hggazas de pan a 50 centavqs cada una y 2 botellas de ¢. 20 por ciento,
vino a $9 por botella. En 1996 cada hogaza de pan d. 25 por ciento.
costé 75 centavos y cada botella de vino $10. El IPC
de 1996 (utilizando 1982 como afio base) es 5.
a. 100. del afio 5 es
b. 115. a. 4.2 por ciento.
c. 126, b. 5 por ciento.
d. 130. c. 20 por ciento.

d. 25 por ciento.
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o

La deflacion es un(a)

a. aumento de la mayoria de los precios.

b. disminucién del nivel general de precios.

c. situacién que nunca ha ocurrido en Estados Unidos.
d. ninguna de las anteriores.

- ¢Cudl de las siguientes situaciones sobrestimaria el

indice de precios al consumidor?

a. Sesgo de la sustitucién,

b. Mejora de la calidad de los productos.
c. Ni{(a)ni (b).

d. Tanto (a) como (b).

Suponga que un neumdtico-cuesta $50 en el afio base

y tiene una vida til de 40 000 millas. Diez afios des-

pugs, la llanta para automoévil cuesta $75 y tiene una

vida 1til de 75 000 millas. Si no se hace un ajuste sobre

el ndmero de millas, el IPC

a. subestimaria la inflacién entre los dos afios.

b. sobrestimaria la inflacién entre los dos afios.

b. medirfa con precision la inflacién entre los dos
anos.

d. no mide la inflacién en este caso.

Cuando la tasa de inflacién aumenta, el poder adquisi-
tivo del ingreso nominal

a. permanece constante.

disminuye.

aumenta.

varfa en la misma proporcién de la tasa de inflacién
Menos uno.

o o
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10. El afio pasado la familia Harrison obtuve $50 000.

1l.

12

13

™

Este afio su ingreso es de $52 000, En una e conomia

con una tasa de inflacién de 5 por ciento, scudl de las

siguientes afirmaciones es correcta?

a. Tanto el ingreso nominal como el ingreso real de
los Harrison aumentaron.

b. Tanto el ingreso nominal como ¢l ingreso real de
los Harrison disminuyeron.

¢. El ingreso nominal de los Harrison disminuys, pero
su ingreso real aumentd,

d. El ingreso nominal de fos Harrison auments, pero
su ingreso real disminuyd.

Si la tasa de interés nominal es menor a la tasa de
inflacion,

a. los prestamistas ganan.

b. los ahorradores ganan.

¢. la tasa de interés real es negativa.

d. la economia estd en el pleno empleo.

La inflacidn impulsada por la demanda es causada por
a. el poder monopélico.

b. los aumentos del costo de la energia,

¢. los aumentos de los impuestos.

d. el pleno empleo.

La inflacién impulsada por el costo se debe a
a. un exceso del gasto total.

. demasiado dinero y muy pocos biencs.
aumentos en el costo de los recursos.

. quela economia opera en el pleno empleo,

=~ e - o



